

"诗意茂南·荔枝诗会"采风活动昨举行

文/茂名日报社全媒体记者 林夏 图/茂名日报社全媒体记者 张波

诗歌与荔枝相遇,擦出 甜蜜与浪漫的火花。6月14 日,"诗意茂南·荔枝诗会"采 风活动在中国荔乡茂名举 行,海男、臧棣、西渡等11位 诗坛名家远道而来,走进茂 名茂南禄段古荔园、茂名露 天矿生态公园、罗非鱼养殖 示范基地等地采风,参观体 验茂名荔枝文化和荔乡发展 新成果。

本次采风活动由茂名市 茂南区"百千万工程"指挥部 办公室、中共茂名市茂南区 委宣传部指导,茂名日报社、 茂名市茂南区农业农村局、 茂名市茂南区文化广电旅游 体育局、茂名市茂南区文联



采风活动现场。

诗坛名家到访荔乡

14日上午,诗意溢满禄段古荔园。该 园坐落在浮山岭脚下,始于东汉,兴于大 唐。作为中国荔乡茂名的四大古荔园之 -,禄段古荔园是此次采风活动的首站。

禄段古荔园迎来了诗歌界的重要客 有著名诗人、鲁迅文学奖获得者海 男,北京市作家协会副主席、北京大学教 授臧棣,著名诗评家、清华大学教授西 渡,广东现代作家研究会会长、中山大学 教授陈希,台湾籍诗人、闽南师范大学副 教授刘正伟,香港女作家协会会长何佳 霖,《中国女诗人诗选》主编、中国长诗奖 获得者施施然,安徽省当代诗歌研究会 副会长卢丽娟,广东作家协会创研部主 任世宾,广东省作家协会散文创作委员 会副主任、广东鲁迅文艺奖获得者黄金 明,诗人梦亦非等。

体验千年荔枝文化

跟随着讲解员的步伐,诗人们漫步 禄段古荔园和"五化"果园,沉浸式体验 茂名从古到今的千年荔枝文化。

禄段村党支部书记何亚柱当起了讲

解员,从古荔园概况、古荔树的名字由 来、一树多果"芽接"技术、荔林传说、红 色故事,到"五化"果园的种植生产智慧 建设,娓娓道来。

据介绍,禄段古荔园共500亩,分为 武馆园、车田园、龟尾园三个园区。全园 共有100年以上树龄古树468棵,品种包 括黑叶、白腊、白糖罂、糯米糍、进奉、桂 味等。而"五化"果园是茂名市现代荔枝 种植及销售的标兵,实现了品种优质化、 水肥智能化、生产机械化、防控绿色化、 管理数字化,体现了荔枝种植生产智慧 建设成果。

"园里最老的荔枝树有1938年树龄 了,了不起!""荔枝种植、采收都很智能 化,古老的农业搭上了产业化的快车。 海男和何佳霖说道。诗人们对茂名荔枝 文化兴趣盎然,边走边听边聊边摘荔品 尝,并于古荔树下谈诗论道,吟咏荔枝, 零距离感受茂名荔枝文化魅力。

探寻露天矿生态公园的前世今生

从古荔园出来后,诗人们来到了风 光旖旎的茂名露天矿生态公园,通过观 看宣传片、造访小木屋、游览好心湖、乘

坐观光车,全方位领略这片热土的历史 变迁、生态风光。

在公园讲解员的介绍中,诗人们获知 露天矿生态公园的前世今生。这里是茂 名"南方油城"的发源地,历经30多年的开 采和停采后的雨水积聚,形成了生态环境 恶劣的露天矿坑。自2013年起,茂名市 委、市政府按照"引水、种树、建馆、修路、 兴业"的治理修复思路,逐步把矿区建设 成开放式的生态公园。露天矿生态修复 成功案例被央媒持续关注和报道。

"这是一个巨变,如果不是看了历史 图片,难以想象治理修复前后的巨大变 化!""如今这里风光宜人,如诗如画。"施 施然感慨。

带着对公园历史背景的了解,诗人 们细细品赏公园里的风景。公园里湖 蓝、树绿、草青,简约的色彩勾画出一幅 大气磅礴的风光画,诗人们仿似画中游。

探秘中国罗非鱼之都

14日下午,诗人们走进茂南罗非鱼协 同创新中心及相关企业,探秘"中国罗非鱼 之都"核心产区茂南区的产业发展密码。

罗非鱼是茂名市重点打造的特色农

业产业体系"五棵树一条鱼一桌菜"中的 一条鱼"。诗人们通过看视频短片、听 讲解,对茂南罗非鱼产业有了初步印 象。茂南区有国家级罗非鱼良种场1 家、国家级罗非鱼产业强镇1个,年产优 质罗非鱼种苗13亿尾,预计今年将达到 20 亿尾,良种覆盖率已达 93%,正在建 设中的罗非鱼国家现代农业产业园将进 一步提升产业发展水平,实现了从鱼苗 到餐桌全链条高质量发展。

在参观了广东京塘农业科技有限公 司、广东双洋食品科技有限公司后,诗人 们对茂名罗非鱼产业有了更全面的了 解。"一条罗非鱼从塘头到餐桌的过程, 串联了种苗培育、养殖管理、加工销售全 产业链,可以说,一条鱼游出了一 业,拉动了一方经济。"臧棣说

诗人们表示,荔乡茂名的千年古荔 文化、甜蜜荔果、美丽生态环境、特色农 业产业,给他们带来了丰富采风体验和 素材积累,激发了创作灵感。有诗人即 兴写起诗来。

本次采风活动得到嘉美实业投资集 团(广东)有限公司、聚源农庄、茂名大唐 荔乡酒业有限公司的大力支持。

凝心聚力 共筑未来

茂名市电白区家居建材协会成立

茂名晚报讯红绸揭处宏图展。6月 13日下午, 茂名市电白区家居建材协 会成立大会暨第一届理(监)会就职典 礼举行。电白区政协党组书记、主席 郭亿万,区政协党组副书记、副主席 王宇辉, 区委统战部副部长、区工商 联党组书记彭永雄出席会议, 共同为 茂名市电白区家居建材协会揭牌,并 分别为会长黄永俊、监事长、执行会 长及秘书长颁牌。

彭永雄对茂名市电白区家居建材协 会的成立及新当选的协会领导班子表示 祝贺。他指出,当前,正值"百千万工 三年初见成效之年,电白区上下正 以"闯"的劲头、"创"的勇气、 的作风,全力推动这项战略部署落地生 根、开花结果。以"头号力度"推动区 域高质量发展。家居建材行业作为与建 筑业、制造业等紧密关联的产业, 要主 动融入"百千万工程"的大局。切实履

行职能, 团结带领广大会员企业, 把握 发展机遇,加强与高校、科研机构的合 作,推动产学研深度融合,助力企业在 技术创新、绿色发展等方面取得突破, 共同打造具有电白特色的现代化家居建 材产业集群。在招商引资过程中当好 "红娘"和"参谋",为政府和企业牵线 搭桥,吸引更多优质的家居建材企业和 上下游配套项目落户电白, 为电白经济 高质量发展注入强劲动力。

茂名市电白区家居建材协会会长黄 永俊表示,家居建材行业是关乎千家万 户美好生活的重要民生产业,也是城市 建设和经济发展的重要支撑。协会将搭 建"沟通、服务、自律、共赢"的平台,有效 连接政府、企业、市场和消费者,为提升 城市人居环境品质、满足人民日益增长 的美好生活需要贡献行业力量。

(茂名日报社全媒体记者 邓巴烽 通讯员 何伟彪 何祝强)

